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Мета статті – розкрити сутність та стан управління маркетингом як інструмента підвищення конкуренто-
спроможності аграрних підприємств.  
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дження), абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення та формування висновків). 

Результати дослідження. Підвищення рівня конкурентоспроможності аграрних підприємств із застосуванням 
структурних складових маркетингового механізму розвитку дає змогу оцінити ступінь впливу кожного із джерел 
конкурентної боротьби на рівень його конкурентоспроможності. 

Елементи наукової новизни. Набули подальшого розвитку теоретичні і практичні положення щодо підвищення 
конкурентоспроможності аграрних підприємств. Аграрне підприємство досягне ресурсного зростання рівня конку-
рентоспроможності за умови пропозиції на ринку товарів за доступною ціною. 

Практична значущість. Дослідження підтверджують, що найбільш повно рівень конкурентоспроможності  
аграрних підприємств проявляється у конкурентній боротьбі між підприємствами галузі. Рис.: 1. Бібліогр.: 9. 
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© Постановка проблеми. Нині реклама й 
маркетинг вважаються основними інструме-
нтами підприємницької діяльності та впли-
вають на прибуток аграрного підприємства. 
Особливість такого виду діяльності в підп-
риємстві – творчий підхід до справи, креа-
тивність і сприйняття змін. Надто важливо 
не просто донести сутність слів до спожива-
ча продовольства, а передати їх значно гли-
бший і ширший зміст, закладений від виро-
бника. Акцентуючи увагу на конкуренто-
спроможності аграрного підприємства, вар-
то зазначити, що саме вона характеризує 
можливість та ефективність адаптації підп-
риємства до умов ринкового середовища. 
На жаль, в Україні більшість аграрних підп-
риємств не готові до ведення цивілізованої 
конкурентної боротьби. Як одну з важливих 
причин слід вказати їхнє фінансове стано-
вище. Підтверджено, що в управлінні агра-
рним підприємством недостатньо викорис-
товуються інструменти маркетингу. Під  
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такими інструментами розуміють ефективні 
канали розподілу товару, методи стимулю-
вання продажів, гнучку асортиментну полі-
тику підприємства. Через це проблема мар-
кетингового управління конкурентоспромо-
жністю підприємства набуває на сучасному 
етапі актуальності. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблеми конкурентоспрможності пос-
тійно вивчалися в розвинутих країнах. Тео-
ретичним надбанням стали наукові праці 
економістів-дослідників різних часів, серед 
яких: О.О. Гетьман [1], І.Ф. Коломієць,  
А.О. Пелехатий [7], Е.М. Крилатих [6],  
Д.Г. Легеза [2], О.А. Паршина [3], М. Портер 
[9], Р. Райтер [8], Р.А. Фатхутдінов [4],  
Н.Н. Чухрай [5]. Світові результати дослі-
дження проблеми конкурентоспроможності 
неможливо автоматично і в повному обсязі 
впровадити у вітчизняну економіку, оскіль-
ки існують різні умови та рівні її розвитку. 

Мета статті – розкрити сутність та стан 
управління маркетингом як інструмента під-
вищення конкурентоспроможності аграрних 
підприємств.  

Виклад основних результатів дослід-
ження. Дослідження підтверджують, що 
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найбільш повно рівень конкурентоспромож-
ності аграрного підприємства проявляється 
у конкурентній боротьбі між підприємства-
ми аграрної галузі. Варто також зазначити, 
що єдиного сталого підходу в дослідженнях 
вчених до визначення згаданої категорії на 
сьогодні не існує. Аналіз економічної літе-
ратури з цього напряму підтверджує багато-
векторність вказаного поняття. Разом із тим 
як важливий аспект слід виокремити взає-
мозалежність конкурентоспроможності аг-
рарного підприємства та конкурентних пе-
реваг його товару.  

Зазвичай здатність аграрного підприємс-
тва вести цивілізовану конкурентну бороть-
бу на ринку безпосередньо залежить від 
конкурентоспроможності його товару, а та-
кож сукупності методів та механізмів управ-
ління господарською діяльністю, що впли-
вають на рівень конкурентної боротьби. Як-
що зупинитися на понятті конкурентоспро-
можність товарів – то це ступінь її відповід-
ності на певний момент вимогам цільових 
груп споживачів або обраного ринку за най-
важливішими характеристиками [2, с. 47]. 
Конкурентоспроможність товару відображає 
його здатність більш повно відповідати за-
питам споживачів порівняно з аналогічним 
товаром, представленим на аграрному рин-
ку. Вона визначається конкурентними пере-
вагами: з одного боку, якістю товарів та їх 
технічними параметрами, з іншого – цінови-
ми параметрами, системою стимулювання 
щодо купівлі. 

У колективній монографії за ред.  
О.А. Паршиної зазначається, що конкурен-
тоспроможність підприємства виступає фун-
кцією усіх його внутрішніх ресурсів: персо-
нал, науково-дослідна, техніко-технологічна 
бази, фінанси, маркетинг та управління [3]. 
Наведені ознаки підтверджують роль зовні-
шніх і внутрішніх чинників, за величиною 
яких можна дати оцінку рівню конкуренто-
спроможності аграрного підприємства.  

Поряд із цим, спираючись на досліджен-
ня теоретичних основ, можна стверджувати, 
що конкурентоспроможність підприємства – 
це здатність ефективно використовувати 
потенціал підприємства, а внутрішній поте-
нціал – як основу утримання існуючих і роз-
робки нових цивілізованих конкурентних 
переваг з метою успішного ведення конку-
рентної боротьби на ринку товарів і послуг.  

Враховуючи специфіку діяльності аграр-
них підприємств, доречно розглядати кон-

курентоспроможність аграрних підприємств 
з урахуванням наступних постулатів, як:  

• систему, що формується під впливом 
взаємозалежних чинників і характеризує 
ступінь реалізації потенційних можливостей 
аграрного підприємства для одержання й 
утримання протягом тривалого періоду кон-
курентної переваги;  

• здатність аграрного підприємства 
здійснювати за чітко визначеними напряма-
ми розвиток з урахуванням змінних умов 
зовнішнього середовища з метою збережен-
ня, розвитку вже існуючих або створення 
нових конкурентних переваг;  

• можливість досягнення аграрним під-
приємством бажаного результату в процесі 
реалізації визначених стратегій.  

Формуючи маркетинговий механізм роз-
витку, який виступатиме інструментом під-
вищення конкурентоспроможності аграрних 
підприємств, необхідно врахувати наступні 
особливості, що пов’язані зі:  

• специфікою сільського господарства 
як галуззю економіки;  

• значним рівнем конкуренції серед то-
варовиробників та переробників продукції 
сільського господарства;  

• великою кількістю та різноманітністю 
аграрних товарів.  

До напрямів підвищення рівня конкурен-
тоспроможності аграрного підприємства з 
урахуванням інструментів маркетингового 
механізму доцільно віднести аналіз марке-
тингового середовища та оцінку привабли-
вості ринку збуту продукції, що включають: 

• вивчення особливостей потреб ринку 
продовольства; 

• з’ясування платоспроможного попиту 
на продукцію, ринків збуту й обґрунтування 
плану виробництва і реалізації товару відпо-
відного обсягу та асортименту;   

• детальний аналіз чинників, що фор-
мують еластичність попиту на продовольчі 
товари;  

• оцінку рівня ризику за відсутності по-
питу на пропоновані товари;   

• оцінку рівня якості товару та пошук 
шляхів її підвищення;  

• розробку методів і засобів формування 
попиту та стимулювання збуту товару на ри-
нку;   

• оцінку ефективності виробництва і 
збуту товарів, методів аналізу маркетинго-
вих даних і проблем маркетингу [6, с. 163].  
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З метою оцінювання рівня конкуренто-
спроможності аграрних підприємств і про-
понованих товарів для реалізації світова 
практика використовує велику кількість ме-
тодик і показників, які нині складно адапту-
вати до вітчизняних умов [4, 5]. Слід зазна-
чити, що більшість існуючих методичних 
підходів оцінюють конкурентоспроможність 
аграрного підприємства через конкуренто-
спроможність його товарів на ринку. 

Поряд із цим сформовані нові стратегії 
розвитку для аграрних підприємств на осно-
ві маркетингового механізму дають можли-
вість здійснити оцінку рівня їх конкуренто-
спроможності. Прийняття для реалізації но-
вої маркетингової стратегії забезпечення 
конкурентоспроможності аграрного  підпри-
ємства вимагає чіткої організаційної підго-
товки і глибокого дослідження, аналізу й 
резюмування висновків за чинниками та їх 
показниками з використанням методів і мо-
делей оцінювання конкурентоспроможності.  

В основу багатьох моделей визначення 
конкурентоспроможності аграрних підпри-
ємств покладено узагальнюючий показник: 
рівень конкурентоспроможності (коефіцієнт 
конкурентоспроможності), який визначаєть-
ся співвідношенням доходів і витрат аграр-
ного підприємства. Згаданий коефіцієнт ха-
рактеризує здатність підприємства до вижи-
вання і повинен перевищувати одиницю, що 
означає прибуткову діяльність суб’єкта кон-
куренції.  

Використані методологічні підходи фор-
мування маркетингового механізму управ-
ління конкурентоспроможністю аграрним 
підприємством включають:  

– формування корпоративної культури;  
– удосконалення організаційної структури 

управління аграрним підприємством;  
– впровадження логістичної системи уп-

равління виробничими ресурсами та реалі-
зації продовольчих товарів;  

– удосконалення обліку витрат на вироб-
ництво товарної продукції;  

– розробка нової методики формування 
витрат на виробництво аграрної продукції в 
підприємстві;  

– удосконалення і збагачення норматив-
ної бази підприємства;  

– зміна  парадигми науково-технічного 
прогресу та системи якості на сільськогос-
подарські товари;  

–  формування екологічної політики в аг-
рарному підприємстві;  

– впровадження нових підходів щодо уп-
равління;  

– введення в дію інноваційного механізму 
розвитку аграрного  підприємства.  

Як показали дослідження, для комплекс-
ного оцінювання конкурентоспроможності 
аграрних підприємств доцільно використо-
вувати запропоновані наступні структурні 
складові (рис.).  
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Визначені структурні складові мають різні 
ступені важливості для розрахунку конку-
рентоспроможності аграрного підприємства 
(Кп/п), експертним шляхом можуть бути ро-
зроблені та запропоновані коефіцієнти ва-
гомості цих критеріїв.  

Встановлено, що вагомою складовою ма-
ркетингового механізму слугує виокремлен-
ня сегмента й розроблення для нього ком-
плексу пропозицій в межах цінової, комуні-
каційної та збутової політики. І для такого 
сегмента  аграрне підприємство працюва-
тиме ефективніше, ніж для всього ринку, 
зосереджуючи наявні ресурси лише на цьо-
му сегменті. Використовуючи інвестиційно-
інноваційне забезпечення, аграрне підпри-
ємство не зосереджується на певному сег-
менті, не прагне знижувати собівартість ви-
робленої продукції, диференціювати асор-
тиментну політику, основою діяльності якої 
є пошук нових технологій та впровадження 
інновацій у виробничий процес, виробницт-
во нових видів товарів. У зв’язку з цим го-
ловною метою такої компоненти маркетин-
гового механізму розвитку залишається ви-
значення конкурентів на ринку та пошук 
шляхів отримання ринкової ніші. 

За дослідженнями, аграрне підприємство 
досягне ресурсного зростання рівня конку-
рентоспроможності за умови пропозиції на 
ринку товарів за доступною ціновою політи-
кою та широким рівнем диференціації, чим 
істотно виокремлюватиме свою можливість 
на ринку порівняно з конкурентами.  

На ринку стратегія диференціації висту-
пає способом завоювання конкурентних пе-
реваг через розширення споживчої цінності 
товару аграрного підприємства порівняно з 
товарами конкурентів. Аграрне підприємст-
во використовує стратегію диференціації у 
міру того, як урізноманітнюються, дифере-
нціюються запити споживачів.  

Обмеженість ресурсів і можливостей для 
розвитку в умовах загострення конкуренції 
змушує підприємства здійснювати пошук 
нових шляхів у системі управління, що до-
зволяє підвищити конкурентоспроможність 
та пришвидшити зростання рівня капіталу, 
унаслідок цього разом і з концентрацією ка-
піталу розвиватимуться процеси інтеграції, 
диверсифікації, концентрації.  

Детальний аналіз ринку підтвердив, що 
дуже важливо, аби засоби комунікації з ці-
льовим ринком, як складова маркетингово-
го механізму розвитку аграрного підприємс-
тва, обрані під час планування компанії з 
просування, мали об’єднуючий характер, 
були охоплені однією головною метою й за-
безпечували ефективний, послідовний, ці-
леспрямований вплив на споживачів. Не 
менш важливою складовою у структурі мар-
кетингового механізму виступає логістика 
товаропросування. У свою чергу, логістика 
товаропросування – це управління транспор-
туванням, складуванням, підтримкою якості 
та іншими матеріальними і нематеріальними 
операціями, що здійснюються в процесі до-
ведення товару до споживача згідно з їх ін-
тересами і вимогами, а також передачі, 
зберігання й обробки відповідної інформації 
[1; 5].  

Як найвагомішу структурну складову в 
маркетинговому механізмі слід вказати його 
належне фінансове забезпечення. Реалізу-
вати інвестиційно-інноваційну, комунікацій-
ну складові, оптимізувати логістику товаро-
просування, а також диференціацію асорти-
ментної політики неможливо без належного 
рівня фінансового забезпечення.  

Рівень фінансового забезпечення аграр-
ного підприємства впливає і на рівень фі-
нансової стійкості аграрного підприємства в 
нинішніх умовах.  

Висновки. Підвищення рівня конкуренто-
спроможності аграрних підприємств із за-
стосуванням структурних складових марке-
тингового механізму розвитку дає змогу не 
тільки визначити основні джерела пошуку 
конкурентної боротьби аграрного підприєм-
ства на ринку, а й оцінити ступінь впливу 
кожної з них на рівень його конкуренто-
спроможності.  

Рекомендований методичний підхід щодо 
формування структурних складових марке-
тингового механізму забезпечення конку-
рентоспроможності аграрних підприємств 
дозволить визначати маркетингову актив-
ність, яка дасть можливість оцінювати ефе-
ктивність їх формування та реалізації, при 
цьому з більшою потужністю використовува-
ти маркетинговий потенціал аграрного підп-
риємства.  
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Tarasiuk A.V. Marketing management as an instrument for increasing competitiveness of agrarian enterprises 

The purpose of the article is to reveal the essence and state of marketing management as an instrument for increasing com-
petitiveness of agrarian enterprises. 

Research methods. In the research process were used the following scientific methods: the dialectical method of cognition of 
processes and phenomena; the monographic method (for analysis of social infrastructure); the empirical method (for complex as-
sessment of the current state of the research object); the abstract and logical method (for theoretical generalizations and for-
mation of conclusions). 

Research results. Increasing a competitiveness level of agrarian enterprises with the use of structural components of the mar-
keting mechanism of development enables to assess an influence of each source of competition search on the level of its competi-
tiveness. 

Elements of scientific novelty. Scientific novelty of the research lies in further developed theoretical and practical provisions 
for improving the competitiveness of agrarian enterprises. An agrarian enterprise will have a resourceful growth of its competitive-
ness, if it offers goods at an affordable level of price on the market. 

Practical significance. Studies confirm that the most complete level of competitiveness of agrarian enterprises is manifested 
in competitive struggle between enterprises of the industry. Figs.: 1. Refs.: 9.   

Keywords: marketing management; competitiveness; agrarian enterprise; marketing mechanism; goods on market. 
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Тарасюк А.В. Управление маркетингом как инструмент повышения конкурентоспособности аграрных  
предприятий 

Цель статьи –  раскрыть сущность и состояние управления маркетингом как инструмента повышения  конкуренто-
способности аграрных предприятий. 

Методика  исследования. В процессе исследования использованы диалектический  метод познания процессов и явле-
ний, монографический (анализ социальной инфраструктуры), эмпирический (комплексная оценка современного состояния 
объекта исследования), абстрактно-логический (теоретические обобщения и формулирование выводов).    

Результаты исследования. Повышение уровня конкурентоспособности аграрных предприятий с использованием 
структурных составляющих маркетингового механизма развития даёт возможность оценить степень влияния каждого 
из источников конкурентной борьбы на уровень его конкурентоспособности.  

Элементы научной новизны.  Получили дальнейшее развитие теоретические и практические положения  по повыше-
нию конкурентоспособности аграрных предприятий. Аграрное предприятие достигнет ресурсного роста уровня конку-
рентоспособности при условии предложения на рынке товаров по доступной цене.  

Практическая значимость. Исследования подтвердждают, что  полнее уровень конкурентоспособности аграрных 
предприятий проявляется в конкурентной борьбе между предприятиями отрасли. Илл.: 1. Библиогр.: 9. 

Ключевые слова: управление маркетингом; конкурентособность; аграрное предприятие; маркетинговый механизм; 
товары на ринке. 
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За 6 місяців 2019 року український аграрний експорт досяг  
$10,3 млрд – Ольга Трофімцева 

За підсумками січня-червня 2019 року експорт продукції аграрного сектору склав 
10,3 млрд дол. США, що на 1,6 млрд дол. США більше (або на 18,6%) порівняно з анало-
гічним періодом  2018 року. Зовнішньоторговельний обіг продукції агропромислового 
комплексу досяг 13,1 млрд дол. США або 25,1% всього зовнішньоторговельного обігу 
України. 

Про це повідомила в. о. Міністра аграрної політики та продовольства України 
Ольга Трофімцева. 

«Україна продовжує нарощувати експорт продукції АПК. Цифри з експорту за півроку 
у  $10,3 млрд дають нам усі підстави сподіватись на новий експортний рекорд у 2019 р. 
Найвагомішими чинниками таких результатів залишаються обсяги експорту зернових ку-
льтур – 44,2%, олії – 22,9% та насіння олійних культур – 6%», – зазначила в.о. Міністра. 

За її словами, обсяги експорту продукції рослинництва зросли на 1,5 млрд дол. США 
(на 19,3%) до 9, 5 млрд дол. США. Обсяги експорту продукції тваринництва також зросли 
на  73,2 млн дол. США (на 10,9%) і склали  742,5 млн дол. США. 

Зокрема, збільшився експорт: кукурудзи – на 66,3%; макухи та інших твердих 
відходів, одержаних під час добування соняшникової олії, – на 19,7%; макухи та інших 
твердих відходів соєвої олії – у 2 рази; м’яса та субпродуктів домашньої птиці – на 27,5%; 
олії соєвої – на 55,3%; соку – на 96,1%; яєць птиці – на 35,8%; молока згущеного – на 61,2%; 
насіння соняшнику – в 2,7 рази; меду – на 25%; живої ВРХ – на 45%; солі – на 45%; ялови-
чини свіжої – на 31,9% тощо. 

«За регіональною структурою українського аграрного експорту перше місце посідають 
країни Азії з часткою 41,9%, друге – країни Європейського Союзу – 33%, третє місце за-
йняли країни Африки – 15,4%. Топ-5 країн з експорту нашої продукції очолив Китай (9%), 
далі Єгипет (8,2%), Індія (7,9%), Туреччина (7,7%), Нідерланди (7,1%)», – резюмувала 
Ольга Трофімцева. 
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